鹤山市文化广电旅游体育局防范安全生产领域重大风险工作实施方案

为贯彻落实广东省文化和旅游厅及江门市文化广电旅游体育局关于防范重大风险的工作部署，以更高的政治站位、更严的工作要求、更实的工作作风抓好我市文化广电旅游体育部门防范安全生产领域重大风险工作，结合我市实际制定本实施方案。

一、统一思想，充分认识防范安全生产领域重大风险的重要意义

安全生产是一切工作的前提和基础。当前，我市文化广电旅游体育产品不断投放市场，文化旅游体育等行业新业态不断涌现，在增加市场有效供给的同时，安全监管滞后、缺失导致的潜在安全风险加大，文化广电旅游体育行业安全事故发生概率潜在提高，不确定的安全风险隐患容易产生新的社会不稳定因素。各股室（队）及局属各单位要对当前行业安全生产领域的重大风险保持清醒头脑，深刻认识把握防范风险的重要意义和重要性，坚决贯彻落实省文化和旅游厅、江门市文广旅体局和鹤山市委市政府关于做好防范重大风险工作的决策部署，坚持忧患意识、底线思维，切实增强做好风险防范工作的政治责任和使命感，强化责任担当，排解整改风险隐患，守住确保不发生行业性安全生产事故的底线。

二、结合文化广电旅游体育行业特点，扎实做好安全生产领域重大风险防范工作

安全生产领域重大风险防范工作对于文化广电旅游体育部门是一项综合性系统工程。各股室（队）及局属各单位要坚持防化并举、标本兼治、源头治理，在精准防范化解上下功夫，在完善防控长效机制上做文章，最大程度消除各种风险隐患，有效处置各种突发事件，牢牢守住不发生系统性、区域性安全事故的底线。

（一）旅行社团队旅客安全风险。一是依据《中华人民共和国旅游法》关于道路旅游客运的有关规定，严格要求旅行社切实执行旅游包车“五不租”制度，租用合法运营资质旅游车辆，对旅行社的租车合同、责任险情况进行检查。二是依据《旅游安全管理办法》，切实加强旅行社突发事件应急管理，完善旅行社突发事件应急预案，依法履行事故报告职责，妥善做好游客救助及保险理赔工作。三是督导旅行社对采购要素产品及线路进行风险评估，加强游客行程安全管理，落实导游安全责任。责任单位及部门：广电和市场管理股、执法队。

（二）人员密集文化体育场所安全风险。严防公共文化体育活动场所及文化体育经营场所发生火灾、拥挤踩踏等人员伤亡事故。一是依据《人员密集场所消防安全管理》国家标准，配合消防等有关部门等人员密集文化体育场所进行全面消防安全检查，检查消防通道是否畅通、消防门是否封闭、消防器材是否完好有效、消防制度是否健全、是否开展了消防培训。二是指导属地博物馆、图书馆、文化馆、美术馆、体育馆等公共文化体育活动场所和网吧、歌舞娱乐场所（KTV）、游戏游艺场所、剧本娱乐经营场所、经营游泳服务等场所8月底完成风险辨识管控和隐患排查治理机制建设。三是指导公共文化体育场所和文化体育经营场所加强流量安全管理，配置必要的安检设施。要完善突发事件应急预案，按季度组织消防、反恐安全培训和应急演练。责任单位及部门：广电和市场管理股、文化遗产股、公共服务和艺术股、群众体育股、竞技体育股、局属相关单位。

（三）重大文化旅游体育活动安全风险。一是加强涉及文化旅游体育建设项目的监督管理，守好安全底线。二是指导承办本行业部门加强活动场所消防和安保工作，加强隐患排查治理。三是严格落实《大型群众性文化活动安全管理条例》有关规定，配合公安等有关部门加强对大型文化演出活动、旅游节庆活动、体育竞赛活动公告安全预警信息的分析研判，指导主办单位制定防控措施。四是配合消防等有关部门加强对活动场所的消防设施设备以及疏散通道、安全出口、消防疏散通道的安全检查。责任单位及部门：公共服务和艺术股、旅游发展股、广电和市场管理股、文化遗产股、群众体育股、竞技体育股、执法队、局属相关单位。

（四）A级景区气象和地质灾害安全风险。一是指导A级景区建立完善灾害预警信息发布和应急响应机制，完善相应应急预案，组织开展暑期汛期疏散应急救援演练。二是指导A级景区完善危险区域警示标示设置以及游客应急疏散通道线路、避险安置区域的设置。责任单位及部门：广电和市场管理股。

（五）A级景区等安全防护实施缺失安全风险。一是依据《旅游安全管理办法》，指导A级景区对易造成游客滑落、跌倒路段和区域增设防护栏杆、防护网和预警提示标示，对老化损毁的及时修复。二是依据《鹤山市“五停”工作指引》的要求，指导A级景区（点）或景区危险区域的封闭管理。三是督促属地镇（街道）政府加强对未开发网红、游玩点（区域）的管控，完善危险区域警示标示设置。责任单位及部门：广电和市场管理股。

（六）A级景区用火、电气火灾、燃气使用安全风险。一是配合消防等有关部门指导景区建立健全完善消防安全管理制度，完善消防报警系统和监控系统，确保消防设施器材完好有效。二是配合消防等有关部门开展A级景区用电用火用气安全检查，指导景区开展消防培训和应急演练。责任单位及部门：广电和市场管理股。

（七）A级景区人流量管理安全风险。一是指导景区依照《景区最大承载量导则》完成最大承载量核定，在景区入口处、售票处设置流量提示广告牌。二是督导景区建立完善客流预报预警制度，制定流量控制方案，对游客密集区域实施流量分级管控。三是加强五一、暑期、国庆、中秋、春节等重点时段景区流量控制场所现场督查，严控发生拥堵踩踏事故。责任单位及部门：旅游发展股。
（八）星级饭店、在册登记旅游民宿安全风险。一是依据《旅游安全管理办法》配合消防部门加强对星级饭店、在册登记旅游民宿的用电用火用气隐患排查整改。二是指导星级饭店、民宿完善客房疏散指示图设置以及防毒面具、应急设备实施的配置。三是配合卫健等有关部门开展星级饭店、旅游民宿、A级景区的住宿、餐饮卫生检查，指导单位落实卫生监督检查制度，规范服务操作流程，加强对服务外包的监管。责任单位及部门：广电和市场管理股。
（九）博物馆、文物保护单位安全风险。一是持续开展文物安全督查，加强文物安全防范和巡查，做好风险排查隐患整治工作。二是持续推进文物平安工程建设，抓好重点文物保护单位安防、消防、防雷工程建设。三是配合公安机关持续开展打击文物盗窃、盗掘犯罪行动。责任单位及部门：文化遗产股、局属相关单位。

（十）行政管理部门办公场所安全风险。一是加强办公场所消防安全、燃气使用的管理，加强电器设备安全检查和维护保养，定期开展消防安全培训和应急演练，依法对消防设施设备进行维护保养，确保完整好用。二是加强办公场所治安防范和门卫管理，严格落实来人来访登记和值班制度。三是严格执行值班和领导带班制度，落实重大事项报告制度。责任单位及部门：办公室、局属各单位。
三、健全长效机制，切实提高防范行业安全生产风险工作科学化水平
健全长效机制是做好防范安全生产风险工作的重要保障。各股室（大队）及局属各单位要按照整体构建、衔接配套的原则，建立和完善可评估、可检测、可执行、可检查、可追究的防范化解风险机制，加强制度化、常态化建设，切实增强防范化解安全生产风险工作实效。

（一）建立综合研判机制。要充分利用互联网等现代信息技术、充分动员社会力量参与风险的采集、梳理、汇总和分析，科学评估风险等级，深入剖析发生原因，分类分级制定化解措施，建立完善安全生产领域风险动态数据库，及时、准确、全面掌控各种风险。

（二）建立常态摸排机制。要牢固树立固本强基意识，推动重心下移、关口前移，摸清底数，掌控动向，及早发现风险苗头和倾向。对安全生产领域重大风险要集中时间、集中力量，全面深入细致地进行拉网式摸排。对摸排的风险隐患，严格落实整改责任，限期妥善解决，切实把问题解决在基层，把隐患解决在萌芽状态。

（三）建立应急处置机制。要建立完善行业安全生产领域风险的应急处置预案，充分考虑各种复杂局面和意外情况，针对关键节点、重要环节、突发状况，做好充分的组织准备、力量准备、机制准备。加强对风险应急处置现场把握和控制。要组织开展安全生产应急处置实战演练，提高一线工作人员的应急处置能力，确保一旦发生突发状况真正能做到拉得出、用得上、打得赢。

（四）健全清单管理机制。在全面梳理行业安全生产领域风险的同时，要建立风险清单、目标清单、措施清单、责任清单，实行项目化、台账化管理。风险清单要做到底数清楚、全面覆盖，目标清单切实可行，措施清单要有针对性和可操作性，责任清单要权责清晰，逐项明确责任领导、牵头部门、责任部门和具体责任人，形成一级抓一级，一级对一级负责的责任链。

四、强化组织保障，确保行业防范安全生产领域重大风险工作真正落到实处

（一）加强组织领导。我局成立了以局主要负责领导为组长，分管安全生产工作的分管领导为副组长、其余党组成员和科级领导为副组长，局机关各股室（大队）和局属各单位主要负责人为成员的行业防范安全生产领域重大风险工作领导小组。

（二）压实工作责任。各股室（大队）及局属各单位要牢固树立“安全第一、预防为主、综合治理”的理念，健全完善横向到边、纵向到底的责任体系，严格落实监管责任和主体责任。把行业防范重大风险工作纳入重要议事日程，纳入年度工作要点，扎实推进各项工作落实落细落地。

（三）强化督导检查。建立健全防范安全生产领域重大风险督导检查机制，扎实开展经常性检查和专项检查，及时发现和督促整改存在的薄弱环节和问题，推动各级防范化解安全生产重大风险措施的全面落实。

（四）严肃责任问责。我局将加大行业防范安全生产领域重大风险工作的监督，建立追责问责机制，对落实防范重大风险工作重视程度不够、措施不力，发生较大级别以上安全事故、造成重大不良影响的要依法依规严肃处理。各股室（大队）及局属各单位要切实担起政治责任、落实工作举措，确保不存在重大安全生产风险或发现重大风险时能及时有效处置，确保鹤山市文化广电旅游体育行业持续稳定安全有序发展。
